

# НАС ОБЪЕДИНЯЕТ КОСМОС

12 апреля Казахстан, ставший первой космической гаванью, откуда человек ступил за пределы Земли, отмечает Всемирный день авиации и космонавтики, а также государственный праздник – День работников науки, учрежденный в честь дня рождения первого казахстанского академика, нашего земляка Каныша Сатпаева. К 55-летию первого полета человека в космос Посольство России в РК совместно с «Роскосмосом» пригласили членов координационного совета российских соотечественников со всех областей Казахстана в Байконур на запуск космического корабля. От Павлодара там побывала председатель Славянского центра Татьяна Кузина.

«Когда мы, космонавты, астронавты, собираемся вместе, мы не делим друг друга на «белых» и «цветных», русских, американцев, европейцев. Мы все дети Земли».

Алексей Леонов,  
летчик-космонавт

Казахстан расположен в центре Евразии. Это самая отдаленная от океанов страна. Единственный доступный океан – «пятый» – это небо над головой. 12 апреля 1964 года с космодрома Байконур, расположенного в казахских степях, стартовал ракетоноситель «Восток», выведший на околоземную орбиту космический корабль «Восток-1» с первым космонавтом, нашим советским соотечественником 27-летним Юрием Гагарином. Первый в мире полет в космическом пространстве вокруг планеты Земля длился 108 минут – чуть больше полутора часов.

Это была победа советской науки и историческое событие для всего человечества. В Советском Союзе с 1962 года 12 апреля стал отмечаться День космонавтики. Я помню его со школьных времен. С 1995 года – это государственный праздник России. В Казахстане такого государственного праздника нет, хотя именно отсюда началось покорение космоса и было запущено самое большое в мире количество ракет, в космосе побывали три казахстанских космонавта: Токтар Аубакиров, Талгат Мусабаев и Айдын Аимбетов, а на околоземной орбите летают казахстанские спутники.

С 1968 года 12 апреля объявлено Всемирным днем авиации и космонавтики, а с 2011 года еще и Международным днем полета человека в космос, провозглашенным ООН. В



Музей истории космодрома Байконур

», участники которого запустили в небо 108 тысяч белых воздушных шаров с изображением Гагарина, по тысяче шаров за каждую минуту его полета. На территории Казахстана к этому флешмобу присоединились жители города Байконур, арендованного Россией до 2050 года.

31 марта в 22.23 астанинского времени с космодрома «Байконур» была запущена ракета «Союз-2.1а» с грузовым транспортным кораблем «Прогресс МС-02», который доставил на международную космическую станцию 2,5 тонны грузов – топливо, воду, воздух, продукты питания и посылки для шести космонавтов, а также научное оборудование для дооснащения станции и проведения экспериментов. На запуске побывала Татьяна Ивановна Кузина, председатель павлодарского Славянского центра.

– По приглашению Посольства России и «Роскосмоса» наш координационный совет российских соотечественников собрался в Кызылорде, – рассказывает Татьяна Ивановна. – В Кызылорде мы провели совещание. Это очень чистый, современный город с высокими зданиями. Видно, что в его развитие вкладываются большие деньги. Как-никак – это самая первая столица Казахской ССР. От Кызылорды до Байконура – 230 километров. За нами приехал байконурский автобус. Перед въездом в Байконур мы прошли две проверки. Я первый раз узнала, что Байконур на срок аренды временно наделен статусом города федерального значения Российской Федерации. Что здесь, как в России, покупать все можно только за российские рубли. Мы к этому оказались не готовы. Пришлось менять тенге, чтобы

действует и поныне, и просил благословения у батюшки. Также домысливается его ответ на вопрос, видел ли он в космосе бога, на который Гагарин ответил: нет, не видел. Советская цензура якобы вырезала продолжение этой фразы: но чувствовал. Теперь стенд Юрия Гагарина в музее издалека напоминает иконостас. Основным экспонатом там является любимая икона Юрия Гагарина.

От себя добавлю еще один факт из жизни современного Байконура, которому верующие возрадуются, а люди с научным складом ума ужаснутся и сочтут его торжеством средневекового мракобесия. С 1998 года на космодроме Байконур православные священники проводят обряд освящения каждой готовящейся к запуску ракеты. Иногда им в этом помогают мусульманские муфтии. Священнослужители байконурского храма Святого Георгия Победоносца на время стартов ракет входят в состав боевого расчета. Аварии и взрывы четырех ракет на Байконуре объясняют тем, что они как раз таки и не были освящены. Причем, освящать ракету или нет, решает конструкторское бюро.

Татьяна Кузина планирует свозить детей Славянского



Татьяна Кузина возле стендаЮрия Гагарина

центра на запуск очередного космического корабля, благо Посольство России и «Роскосмос» обещали содействие. Поездка должна состояться летом этого года.

Несмотря на то, что Россия строит новый сверхсовременный космодром «Восточный» на своей границе с Китаем, от «Байконура» отказываться не собирается. В планах россиян – проведение коммерческих международных пусков как минимум до 2023 года. Более того, северные соседи плани-

связи с 55-летием первого полета человека в космос федеральное космическое агентство «Роскосмос» объявило 2016 год Годом Юрия Гагарина. 12 апреля по всей России прошли торжественные мероприятия.

Помимо традиционных конференций и конкурсов, в 22 крупных городах России, прошел флешмоб «Подними голову»



Макет дома, в котором жил Гагарин перед стартом до полета в космос

приобрести сувениры и сходить в музей. Мы побывали в музее истории космодрома Байконур. Там такие большие территории, потрясающие экспозиции. Мы постояли возле капсулы, в которой спустился Гагарин, заходили внутрь орбитального корабля «Буран». Он оказался огромным, длиной 36 метров. Но самое главное, мы побывали на запуске космического корабля. Вечером нас привезли на космодром. Мы расположились в трех километрах от взлетной площадки. Там были делегации из США, Германии, Японии и Англии. Впереди стояло много телевизионщиков. Когда начался старт ракеты, земля завибрировала, это ощущалось даже за три километра. В этот день было пасмурно. Как только ракета скрылась в облаках, раздались громкие аплодисменты.

Также Татьяна Ивановна рассказала о новом российском поветрии, которое достигло и Байконура. В России идет активное развитие православной веры. Несмотря на то, что Россия позиционируется как светское государство, православию дана возможность пронизать все сферы общественной жизни, в том числе и научную. Коснулось это и космонавтики, которую церковь раньше считала оплотом атеизма. Например, в музее истории космодрома Байконур экскурсовод активно продвигал мысль о том, что Юрий Гагарин был верующим человеком, но в советские времена был вынужден скрывать это. Перед первым полетом в космос он якобы заходил в православных храм Байконура, который

рут построить совместно с Казахстаном новый космодром «Байтерек». Об этом 12 апреля сообщил вице-премьер России Дмитрий Рогозин (@aif.ru).

— День космонавтики — это как День Победы, который касается всех. Он является объединяющим началом для народов бывшего СССР, — считает руководитель Международного центра советской культуры Александр Доценко. На днях он вернулся из Москвы, где обсуждал празднование 55-летия полета Гагарина с представителями интеллектуальной элиты — дипломатами, военными и людьми искусства. — Москвичи старшего поколения были растроганы до слез, когда узнали, что в Павлодаре в канун этой знаменательной даты был реконструирован парк имени Гагарина. Государство и спонсоры вложили миллионы, и заброшенный парк стал настоящим украшением города. Почему это так важно для людей, которые живут в другой стране, за тысячи километров отсюда? Потому что все мы выросли в СССР и радовались общим достижениям советского народа, не деля их на достижения русских, казахов или евреев. Чем мне нравится сегодняшний Казахстан — здесь также радуются достижениям своих земляков, не глядя на национальность. Здесь вместо того, чтобы вооружить одну дивизию, построят десять Домов дружбы. Потому что понимают, что в единстве сила. В этом смысле всего.

Фёдор КОВАЛЕВ,  
фото Т.КУЗИНОЙ